

乙年 基督聖體聖血節

【出廿四3-8；希九11-15；谷十四12-16, 22-26】

各位弟兄姊妹：這個主日我們慶祝「基督聖體聖血節」。

本節日彌撒中的第一篇讀經出自出谷紀，內容敘述天主與以色列子民建立盟約。在天主與以色列子民互許誓盟之前，梅瑟就將宰殺為奉獻全燔祭的牛犢的血分成兩半，一半灑在祭壇上，以象徵天主的臨在，以及祂對我們罪過的赦免和對我們罪人的接納（參：瑪廿六28；谷十四24）；另一半則是在立約之後灑在百姓身上，象徵他們永遠順服天主與他們建立的盟約。透過這牛犢的血，而為這盟約蓋上了永不反悔印記，一如梅瑟所說的：「這就是盟約的血，是上主根據祂的這一切話和你們訂立的盟約。」

在舊約時代之所以用動物的血來做為立約的信物，因為血代表生命。所以天主和祂的子民在西乃山建立了一個生命的盟約，就某種意義上來說，這盟約將促使人分享生命之源—天主的生命，與天主的生命共融合一。然而要保持這共融合一的生命，彼此雙方都需要忠實於所立的誓約，而人也要遵守及承行天主的旨意。

不過，這西乃盟約似乎缺少效力！即使天主信守祂與人訂立的盟約，但人卻不斷地違背盟約，所以才得由天主派遣先知們苦口婆心地勸勉、責難，甚至威脅選民要悔改，然而先知的話都說盡了，人的死性卻依舊故我，文風不動。這些情況讓我們看到西乃盟約好像是沒有效力的，為什麼呢？因為按照新約聖經的解釋：它是個外在的，而非建立在人心中的盟約；它是取了動物的血所訂立，只能使人得到肉身的潔淨，卻是改變不了人心的盟約。然而雖然如此，這舊約的犧牲和立約的血卻是新約耶穌十字架的祭獻和從祂肋旁所傾流的血的預像。

在今天的福音中，聖史馬爾谷就是向我們敘述耶穌如何建立那可以徹底更新我們生命的新盟約。當耶穌與門徒在晚餐廳吃逾越節晚餐的時刻，祂以一個令人驚奇的舉動與我們訂立了這新盟約，同時也宣告了這盟約將在祂十字架的祭獻中完成，福音這樣為我們敘述說：「祂拿起餅來，祝福了，擘開，遞給他們說：『你們拿去吃吧！這是我的身體。』又拿起杯來，祝謝了，遞給他們，他們都從杯中喝了。耶穌對他們說：『這是我的血，新約的血，為大眾流出來的。』」

從這敘述我們可以知道，耶穌立新約的方式不再是如同舊約的司祭一般，到牛棚捉一頭牛犢，或是到羊棧尋找一隻羔羊當犧牲品，卻是以祂自己生命的受難和死亡，來轉化成盟約的犧牲。這為徹底更新我們的生命，而與我們訂立的新盟約，使得一頓原是出賣耶穌或只是生離死別的晚餐，轉化成了一頓甘心自我犧牲的餐宴；也使得悲劇式的生命隕落轉化成滿含生機的生命賺得；同時也使得苦難轉化成盼望的行動；更使得死亡轉化成耶穌使命的完成。因此，當我們提到耶穌的受難和死亡時，我們不說耶穌的生命被奪走了，而是說祂主動交付了祂的生命是為了讓我們獲得生命。

是的，就是因為耶穌的主動性，以及祂那眼所未見、耳未聽聞的慷慨舉動，所以轉化了整個事件的過程和終向。的確，就這事件本身來說，它的過程原是悲劇，它的終向原是絕望，這個事件怎麼看這都是一場人類有史以來最醜陋的陰謀，怎麼說這都是一個由人類所有的罪所構成的絕對暗黑的黑洞，似乎就要把所有的善都吸光吃盡。然而，罪及死亡的威脅雖然令人卻步，但這無法阻礙耶穌向我們展示祂生命的力量。耶穌在最後晚餐中，把所有這些絕對黑暗的負面消極事件提前給予了一個絕對光明的正面積極的意義，這些意義包括了恩賜、盟約和愛。耶穌以祂的苦難和死亡，來做為愛的恩賜、愛的禮物，而就是因為這愛我們愛到極點的愛情，才使得那原是代表失敗、絕望和死亡的十字架轉化為勝利、希望和生命的記號，並促成了新盟約的建立。耶穌在最後晚餐中、並透過十字架祭獻所行的這個轉化，也不斷地透過餅酒轉化成基督的體血，而繼續在每一次的彌撒聖祭中施展、實現。

是的，就在這與門徒的最後晚餐中，耶穌建立了新而神聖的盟約，而完成了古先知所預言的新約。本節日的讀經二致希伯來人書也為我們提供了進一步了解這新盟約的信息，為明瞭耶穌在此所立的新約血盟，非與今天的希伯來書一起讀不可。

希伯來書的作者一定已經開悟，耶穌的這整個事件對於新盟約所具有的意義，所以在將新舊兩個盟約做了一番比較之後，就直接宣稱耶穌「作了新盟約的中保」。這兩個盟約相比較，讓我們愈益見到舊約牛犢犧牲的血的缺點和有限價值，但也愈益顯示出新約大司祭十字架祭獻的血的完善與無限價值。舊約大司祭於贖罪節日進入屬世界的聖殿，大司祭耶穌於升天之日卻是進入了天上的聖殿；舊約的大司祭帶著犧牲的血經過聖所進入至聖所，耶穌卻是經過那不是人所造的更大、更齊全的帳幕，藉著自己的血，進入了天上的聖殿；舊約的大司祭由於祭品的不完善，應當每年重獻，然而耶穌卻是由於祂祭獻的永遠無限價值，因此一次而永遠地完成了，一次奉獻就是永遠奉獻了，一次進入就是永遠進入了天上的聖殿，祂救贖的功勞永遠成為人取之不盡，用之不竭的救恩寶藏。

因此，希伯來書這樣說：「如果公山羊和牛犢的血，以及母羊的灰燼，灑在那些受玷污的人身上，尚且可以淨化他們，使他們得到肉身的潔淨，何況基督的血呢？祂藉著永生的神，已把自己毫無瑕疵地奉獻給天主，祂的血豈不更能潔淨我們的良心，除去死亡的行為，使我們侍奉生活的天主嗎？」耶穌的血之所以具有如此大的效能，因為就如教父厄丕法尼所參悟的：「因為耶穌是犧牲，也是祭獻；耶穌是司祭，也是祭壇；耶穌是天主，也是人；耶穌是君王，也是大司祭；祂是羔羊，為我們在各方面成了一切，為能在一切光景中賜給我們生命。」大哉斯言！

面對這藉著耶穌的祭獻，在一切光景中賜給我們生命的新盟約，門徒們的反應又是如何？他們接不接受？今天的福音這樣敘述說：「（耶穌）拿起杯來，祝謝了，遞給他們，他們都從杯中喝了。」「他們都從杯中喝了」這句話讓我們回想起稍早，當載伯德的兩個兒子—雅各伯和若望走到耶穌跟前，要求耶穌允許他們，在祂的光榮中，一個坐在祂右邊，一個坐在祂左邊時，耶穌對這對兄弟的要求所作的回應是：「你們不知道你們所求的是甚麼；你們能飲我飲的爵嗎？」（參：谷十35-40）

事實上，當若望和雅各伯在說「是」的時候，他們一點都不知道自己在說些甚麼。他們雖然跟隨耶穌快三年了，但他們還是幾乎完全不知道耶穌是誰。就如盧雲神父在他的《你們能飲這杯嗎？》一書中所說的：「他們沒有把他當成一個將要被出賣、凌虐而死在十字架上的領袖。他們也沒有想到他們自己的生命會是以無數漫長的旅行、嚴酷的迫害、遭輕視而心力交瘁，以及殉教為基調的。他們第一個輕易的『是』，後面得跟著許多困難的『是』，直到他們的爵完全乾了為止。」

因此，儘管他們的認知錯誤，但他們還是被耶穌深深地觸動，在耶穌身上他們經驗到全新的事，超越他們一切所能想像得到的事。在與耶穌一起傳揚天國的旅途中，他們才漸漸明白他們在向甚麼說是，他們聽見耶穌說要當僕人而不要當主人；又說要坐末位，而不要坐首位；又說甚麼要犧牲自己的生命，而不要操控別人的生命。每一次他們都得再一次決定：繼續跟隨祂？還是離開祂？

從晚餐的敘述中，我們看到「他們都從杯中喝了。」是的，他們繼續選擇跟隨耶穌，並直到他們的爵完全乾了為止。這些在晚餐桌與耶穌同桌共飲的門徒們，他們在生活中選擇真實地參與耶穌的自我給予，同時有份於耶穌的苦難。

我們也都是同門徒們一起，圍繞著主的餐桌的人；耶穌也同樣邀請我們同祂一起喝我們握著並舉起的「爵」：「你能飲我飲的爵嗎？」然而在耶穌的這項邀請中，祂也明確地對我們這樣說：「坐在右邊或左邊，不是我可以給的。」換句話說，耶穌的邀請是不附帶滿足我們對世俗想望的條件的，而這對我們是否飲這爵的信德和意願肯定將構成極大的挑戰。它直接挑戰了人類凡事都要精打細算、凡事都要有一個期待的人性，它與我們凡事總想要事先掌握及確知的天性直接硬碰硬地槓上。然而，耶穌的這項邀請卻是要把我們自己所構築的安全設施一一拆除，並要求我們對祂絕對徹底的信賴；在完全的信賴中，與祂同飲祂的爵，飲盡祂那以永恆的愛所發酵、並以無盡的慈悲所釀造而成的佳釀。如此，我們的生活將成為主的餐桌、形成祭台，而我們的生命將成為基督在永恆中奉獻的祭品。

「你能飲我飲的爵嗎？」慎重地想一想，你要如何回應耶穌的邀請？阿們。